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Уважаеми колеги, дами и господа, 

Бих искал най-сърдечно да приветствам с добре дошли всички вас на Семинара по статистика за 

участници от региона, организиран съвместно от БНБ и ЕЦБ. 

Целите на този семинар са първо, да събере експерти от всички централни банки от региона и от 

ЕЦБ; второ, експерти, заемащи отговорни позиции в ЕЦБ, да представят опита и изискванията на 

ЕЦБ, а участниците да обменят идеи с ЕЦБ по дискутираните теми; и трето, да съдейства за обмяната 

на опит между експертите на нашите централни банки в областите от статистиката, разглеждани на 

семинара. Тъй като отношенията с ЕС и ЕЦБ на нашите страни са на различен етап на развитие, 

съществуват големи възможности за обмяна на опит в областите на статистиката, за които отговарят 

централните банки. 

Няма съмнение относно важността на паричната и финансовата статистики за паричната 

политика. Тъй като статистиката осигурява основата за икономическия анализ и за вземането на 

решения в областта на икономическата политика, наличието на достоверни и навременни 

статистически данни е предпоставка за ефективна и правилна оценка за паричната и икономическа 

ситуация. Освен това икономическите агенти използват тези статистически данни при взимане на 

бизнес решения, които от своя страна водят до развитието на финансовите и други икономически 

пазари. 

Интеграцията на икономиките и пазарите, както се вижда от световната финансова криза, 

подчертава изключителната важност на релевантната статистика, която да е навременна и 

консистентна сама по себе си, както и сравнима между държавите. Затова сравнимостта на 

статистиката между различните държави в Европа е ключова за нейната полезност и надеждност. Това 

може да се постигне само, ако тези статистики са изготвени на основата на едни и същи понятия и 

дефиниции и близки методологии. 

Прилагането на различните методологии на ЕЦБ може да бъде осъществено само при наличието 

на необходимите ресурси. Смятаме, че по-доброто познаване на изискванията на европейската 

статистика би допринесло за по-доброто разпределение на ресурсите за съответните статистики в 



  

рамките на националните централните банки, както и за определяне на приоритетите за развитие на 

различните статистики. 

От самото начало на финансовата криза Европа предприема решителни действия, за да се справи 

с нея. Правителствата, Комисията и ЕЦБ работят съвместно, за да овладеят кризата, да защитят 

спестяванията и да поддържат кредитния поток за фирмите и домакинствата. Едно от ключовите 

предизвикателства, на които трябва да се обърне внимание, за да се предотврати повторението на 

подобна криза в бъдеще, е повишаването на прозрачността чрез разширяване на разполагаемите 

данни, които са важни от гледна точка на финансовата стабилност. 

Финансовите пазари стават все по-сложни с увеличаващата се вътрешна обвързаност между 

финансовите трансакции и балансовите позиции на различните по вид финансови посредници: 

парично-финансови институции, застрахователни дружества и пенсионни фондове и дружества със 

специална инвестиционна цел, занимаващи се със секюритизационни трансакции. Затова обхватът на 

респондентите, сега трябва да обхваща сектор Финансови предприятия като цяло. Това е една от 

ключовите промени, предложени от ЕЦБ, която се очаква да бъде включена в Регламента на Съвета, 

изменящ Регламент No 2533/98 относно събирането на статистическа информация от ЕЦБ. Чрез 

събирането на тази информация ЕЦБ, както и националните централни банки ще имат по-добри 

възможности да наблюдават финансовата стабилност. 

Финансовата криза доказа също и важността от наличието на надеждна статистика за ценните 

книжа. Нуждата в целия свят от такава информация подчертава далновидността и стратегическия 

подход на ЕЦБ и националните централни банки за постепенно преминаване от агрегирана статистика 

за ценните книжа към такава, която е базирана на ценна книга-по-ценна книга. Постиженията в тази 

сфера и натрупаният опит дадоха на ЕЦБ водеща роля сред всички международни финансови 

институции, които работят много усилено върху развитието на надеждната статистика на ценните 

книжа. 

Накрая бих искал да ви пожелая успешна работа и плодотворни дискусии. 

 


